

संघ लोक सेवा आयोग

नोटिस

सम्मिलित अनुभाग अधिकारी (ग्रेड 'बी')
सीमित विभागीय प्रतियोगी परीक्षा, 2023

नई दिल्ली, 21 सितंबर, 2023

सं. एफ. 9/4/2023-प.1(ख) नीचे दिए गए पैरा 2 में उल्लिखित सेवाओं के लिए वर्ष 2023 की चयन सूची में परिवर्धन के लिए संघ लोक सेवा आयोग द्वारा एक सीमित विभागीय प्रतियोगी परीक्षा का आयोजन 9 एवं 10 दिसम्बर 2023 को किया जायेगा।

यह परीक्षा 21 सितंबर, 2023 के भारत के राजपत्र में कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग द्वारा प्रकाशित नियमों के अनुसार चेन्नई, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और नागपुर में आयोजित की जाएगी। विभिन्न श्रेणियों के अंतर्गत उम्मीदवारों के अंतिम चयन का निर्धारण तथा परिणामों की घोषणा, अन्य बातों के साथ-साथ, कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग के कार्यालय ज्ञापन संख्या 36012/2016/2019-स्था (आरईएस) दिनांक 12.04.2022 के तहत जारी दिशानिर्देशों के आधार पर की जाएगी, जो एसएलपी (सी) संख्या 30621/2011 से उत्पन्न 2022 की सिविल अपील संख्या 629 के अंतिम निर्णय के अध्यक्षीन होगा।

श्रेणी III {अर्थात् आरबीएसएस का अनुभाग अधिकारी ग्रेड} के संबंध में, सहायक अनुभाग अधिकारी ग्रेड की वरीयता सूची विवादाधीन है, वर्ष 2023 हेतु श्रेणी-III {अर्थात् आरबीएसएस का अनुभाग अधिकारी ग्रेड} का परिणाम, माननीय केन्द्रीय प्रशासनिक अधिकरण, प्रधान पीठ, नई दिल्ली के समक्ष लंबित न्यायालयी मामलों (ओ.ए. संख्या 114/2022 तथा 215/2022) के निर्णय तथा आरबीएसएस के सहायक अनुभाग अधिकारी (एसओ) ग्रेड की वरिष्ठता सूची में संशोधन, यदि कोई हो, के अध्यक्षीन अंतिम होगा।

उपर्युक्तानुसार परीक्षा आयोजित करने के केन्द्रों तथा तारीखों में आयोग के विवेकानुसार परिवर्तन किया जा सकता है। हालांकि पूरा प्रयास किया जाएगा कि उम्मीदवारों को उनकी पसंद का केन्द्र आबंटित किया जाए, परंतु परिस्थितिवश आयोग द्वारा उम्मीदवार को कोई अन्य केन्द्र भी आबंटित कर सकता है। परीक्षा में प्रवेश दिए गए उम्मीदवारों को समय-सारणी तथा परीक्षा के स्थल या स्थलों की जानकारी प्रदान की जाएगी।

2. उक्त परीक्षा के परिणाम के आधार पर जिन सेवाओं के अंतर्गत भर्ती की जानी है वे नीचे दी गई हैं। हालांकि विभिन्न श्रेणियों के अंतर्गत भरी जाने वाली रिक्तियों की संख्या फिलहाल संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारियों द्वारा निर्धारित नहीं की गई हैं अतः इस चरण में इस नोटिस में इसका कोई उल्लेख नहीं किया जा सकता।

श्रेणी I केन्द्रीय सचिवालय सेवा का अनुभाग अधिकारी ग्रेड

श्रेणी II भारतीय विदेश सेवा, शाखा 'ख' के सामान्य संवर्ग का अनुभाग अधिकारी ग्रेड

श्रेणी III रेलवे बोर्ड सचिवालय सेवा का अनुभाग अधिकारी ग्रेड

श्रेणी VIII आसूचना ब्यूरो का अनुभाग अधिकारी ग्रेड

श्रेणी X सशस्त्र सेना मुख्यालय सिविल सेवा में अनुभाग अधिकारी

श्रेणी XI कर्मचारी राज्य बीमा निगम में सहायक निदेशक/ अनुभाग अधिकारी/ प्रबंधक ग्रेड-I

नोट : उम्मीदवार अपने आवेदनों में इस बात का स्पष्ट रूप से उल्लेख करें कि वे किस श्रेणी के अंतर्गत प्रतियोगी परीक्षा दे रहे हैं।

3. आवेदन प्राप्त करने की अंतिम तारीख :

उम्मीदवारों को अपना आवेदन संघ लोक सेवा आयोग की वेबसाइट (www.upsc.gov.in) पर ऑनलाइन भरना होगा। यदि किसी आवेदक ने एकबारगी पंजीकरण (ओटीआर) प्लेटफॉर्म, जिसका लिंक आयोग की वेबसाइट पर पहले से ही दिया गया है, पर अभी तक पंजीकरण नहीं किया है, तो वह इस प्लेटफॉर्म पर पंजीकरण करें और तत्पश्चात् परीक्षा हेतु ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने की प्रक्रिया आरंभ करें। ऑनलाइन आवेदन भरने के संबंध में विस्तृत अनुदेश संघ लोक सेवा आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध होंगे। उम्मीदवारों द्वारा ऑनलाइन आवेदन **21.09.2023 से 04.10.2023 (सांय 6.00 बजे तक)** भरे जा सकेंगे, जिसके बाद लिंक निष्क्रिय हो जाएगा। उम्मीदवारों के पास आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि, जो कि **04.10.2023** है, तक ऑनलाइन आवेदन की मुद्रित प्रति होनी चाहिए। आवेदन की मुद्रित प्रति, उचित माध्यम से, जैसा की नीचे वर्णित है, आयोग में प्राप्त होने की अंतिम तारीख **25.10.2023** है।

उम्मीदवारों को आवेदन पत्र की पूर्ण मुद्रित प्रति उनके संबंधित मंत्रालय/विभाग में प्रस्तुत करनी होगी, जो विधिवत सत्यापन/प्रमाणन के उपरांत एक प्रति आयोग को पृष्ठांकित करते हुए उनके आवेदन पत्र को, पर्याप्त समय रहते संबंधित संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारियों को भेजेंगे, ताकि उम्मीदवारों की पात्रता के संबंध में विधिवत संवीक्षा के उपरांत संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारी इन आवेदनों को निर्धारित तारीख (**25.10.2023**) तक आयोग को भेज सकें।

संबंधित संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारी, आवेदन पत्रों को अवर सचिव (प-VI), संघ लोक सेवा आयोग, धौलपुर हाउस, शाहजहां रोड, नई दिल्ली- 110069 को निर्धारित तारीख तक या इससे पहले भेजेंगे।

इस परीक्षा में प्रवेश दिए गए उम्मीदवारों के ई-प्रवेश पत्र, परीक्षा आरंभ होने से पहले, उचित समय पर, संघ लोक सेवा आयोग की वेबसाइट (www.upsc.gov.in) पर अपलोड कर दिए जाएंगे और पात्र उम्मीदवार इन्हें डाउनलोड कर पाएंगे। आयोग द्वारा कोई कागजी प्रवेश पत्र जारी नहीं किया जाएगा। यदि किसी उम्मीदवार के पास डाउनलोड किया गया ई-प्रवेश पत्र नहीं होगा तो उसे परीक्षा में प्रवेश नहीं दिया जाएगा। उम्मीदवार अपने ऑनलाइन आवेदन पत्र में अपना मान्य तथा सक्रिय ई-मेल आईडी भी भरें क्योंकि आयोग उनसे संपर्क करने के लिए इलेक्ट्रॉनिक माध्यमों का इस्तेमाल कर सकता है।

नोट : उक्त परीक्षा में केवल ऐसे उम्मीदवारों को प्रवेश दिए जाने पर विचार किया जाएगा, जिनके ऑनलाइन आवेदन की मुद्रित प्रति उनके संबंधित सीसीए द्वारा अग्रेषित की गई है। उम्मीदवार यह भी नोट कर ले कि किसी भी कारण से आवेदन प्राप्त नहीं होने या विलंब से प्राप्त होने की स्थिति में आयोग जिम्मेदार नहीं होगा। उचित माध्यम से आयोग में आवेदन की मुद्रित प्रति प्राप्त होने की निर्धारित अंतिम तारीख के बाद प्राप्त किसी भी आवेदन को स्वीकार नहीं किया जायेगा और विलंब से प्राप्त हुए सभी आवेदनों को तत्काल अस्वीकार कर दिया जाएगा। अतः उम्मीदवार यह सुनिश्चित कर ले कि सभी संगत प्रविष्टियों के सत्यापन तथा आवेदन पत्र के अंत में अनुमोदन के उपरांत उनके आवेदन उनके विभाग या कार्यालय अध्यक्ष द्वारा संबंधित सीसीए को अग्रेषित किए जाएँ ताकि सीसीए, उम्मीदवारों की अर्हता जाँच करने के उपरांत, निर्धारित अंतिम तारीख (25.10.2023) तक या उससे पहले आयोग कार्यालय में भेज सके।

4. ऑनलाइन प्रश्न - पत्र अभ्यावेदन पोर्टल (क्यूपीआरईपी)

आयोग ने परीक्षा में पूछे गए प्रश्नों के संबंध में आयोग के समक्ष अभ्यावेदन प्रस्तुत करने हेतु उम्मीदवारों के लिए 7 दिन (एक सप्ताह) की समय - सीमा निर्धारित की है जो परीक्षा की तिथि के अगले दिन से 7 वें दिन सायं 6.00 बजे तक है। ऐसे अभ्यावेदन यूआरएल <http://upsconline.nic.in/miscellaneous/QPRep/> के माध्यम से "ऑनलाइन प्रश्न - पत्र अभ्यावेदन पोर्टल (क्यूपीआरईपी)" द्वारा ही प्रस्तुत किए जाएं। ई - मेल/डाक/दस्ती रूप से

अथवा किसी अन्य प्रकार से भेजे गए किसी भी अभ्यावेदन को स्वीकार किया नहीं किया जाएगा तथा इस संबंध में आयोग द्वारा उम्मीदवार के साथ कोई भी पत्राचार नहीं किया जाएगा। इस विंडो की 7 दिन की अवधि समाप्त होने के उपरांत, किसी भी परिस्थिति में कोई भी अभ्यावेदन स्वीकार नहीं किया जाएगा।

**ओम प्रकाश
अवर सचिव
संघ लोक सेवा आयोग**

अनुबंध
उम्मीदवारों को अनुदेश

=====

1. आवेदन पत्र भरने से पहले उम्मीदवारों को चाहिए कि वे नोटिस तथा नियमों को ध्यानपूर्वक पढ़ ले और यह देख लें कि क्या वे पात्र हैं। परीक्षा के लिए निर्धारित शर्तों में कोई छूट प्रदान नहीं की जाएगी।

आवेदन पत्र जमा करने से पहले उम्मीदवार नोटिस के पैराग्राफ 1 में दिए गए केंद्रों में से उस केंद्र का चयन कर लें जहां वे यह परीक्षा देने के इच्छुक हैं।

यदि कोई उम्मीदवार आयोग द्वारा प्रवेश प्रमाण पत्र पर उल्लिखित केंद्र से इतर किसी अन्य केंद्र पर परीक्षा देता है तो उसके पेपरों का मूल्यांकन नहीं किया जाएगा और उसकी उम्मीदवारी रद्द की जा सकती है।

उम्मीदवार यह नोट कर लें कि परीक्षा केंद्र में परिवर्तन के संबंध में किसी भी अनुरोध पर किसी भी परिस्थिति में विचार नहीं किया जाएगा।

2. परीक्षा के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवार यह सुनिश्चित कर लें कि वह परीक्षा में प्रवेश दिए जाने के प्रयोजनार्थ पात्रता की सभी शर्तों को पूरा कर रहे हैं। आयोग द्वारा संगत परीक्षा के सभी चरणों अर्थात् लिखित परीक्षा तथा सेवा अभिलेख के मूल्यांकन में उनका प्रवेश पूर्णतया अनंतिम होगा और इस शर्त के अध्यक्षीन होगा कि वे पात्रता की निर्धारित सभी शर्तों को पूरा कर रहे हैं। यदि लिखित परीक्षा या सेवा अभिलेख के मूल्यांकन से पहले या उसके बाद, किसी भी समय सत्यापन पर, यह पाया जाता है कि उम्मीदवार पात्रता शर्तों में से किसी को पूरा नहीं करते हैं, तो परीक्षा के लिए उनकी उम्मीदवारी आयोग द्वारा रद्द कर दी जाएगी।

3. उक्त परीक्षा में प्रवेश दिए गए उम्मीदवारों को परीक्षा देते समय अपने ई-प्रवेश प्रमाण पत्र के साथ-साथ अपना सरकारी पहचान पत्र प्रस्तुत करना होगा।

4. उम्मीदवार यह भी सुनिश्चित करें कि उनके द्वारा सभी स्थानों पर किए गए हस्ताक्षर, अर्थात् आवेदन पत्र पर, उपस्थिति सूची में तथा आयोग के साथ सभी पत्राचार में, एक समान हों और इन हस्ताक्षरों में किसी प्रकार का कोई अंतर न हो। यदि विभिन्न स्थानों पर किए गए हस्ताक्षरों में कोई अंतर पाया जाता है, तो आयोग द्वारा संबंधित उम्मीदवार की उम्मीदवारी रद्द की जा सकती है।

5. उम्मीदवार यह भी नोट करें कि आवेदन पत्र में की गई किसी भी प्रविष्टि में किसी भी परिवर्तन के संबंध में उनसे प्राप्त किसी पत्रादि पर आयोग द्वारा विचार नहीं किया जाएगा। चूंकि आवेदन पत्र कंप्यूटरीकृत प्रणाली के माध्यम से प्रोसेस किए जाते हैं, अतः उम्मीदवार अपने आवेदन पत्र को सही प्रकार से भरने में पूरी सावधानी बरतें।

6. उम्मीदवार उक्त परीक्षा देने के लिए संघ लोक सेवा आयोग से कोई यात्रा भत्ता पाने के पात्र नहीं होंगे।

7. किसी आवेदन के संबंध में सभी पत्रादि अवर सचिव (प-VI), संघ लोक सेवा आयोग, धौलपुर हाऊस, शाहजहां रोड, नई दिल्ली 110069 को संबोधित होने चाहिए और इनमें निम्नलिखित विवरण अनिवार्य रूप से प्रदान किया जाना चाहिए :

- (1) परीक्षा का नाम
- (2) परीक्षा का माह और वर्ष
- (3) पंजीकरण आईडी [आरआईडी]/जन्मतिथि/ अनुक्रमांक, यदि आबंटित किया गया हो
- (4) उम्मीदवार का नाम (स्पष्ट अक्षरों में पूरा नाम) तथा
- (5) वैध एवं सक्रिय ई-मेल आईडी

नोट (1)- उपर्युक्त विवरण के बिना प्राप्त हुए पत्रादि पर संभव है कि कार्रवाई न की जाए।

नोट (2)- यदि परीक्षा का आयोजन हो जाने के बाद किसी उम्मीदवार से कोई पत्र प्राप्त होता है जिसमें उसका पूरा नाम तथा अनुक्रमांक प्रदान न किया गया हो तो ऐसे पत्र पर ध्यान नहीं दिया जाएगा और उस पर कोई कार्रवाई नहीं की जाएगी।

सम्मिलित अनुभाग अधिकारी (ग्रेड 'बी') सीमित विभागीय प्रतियोगी परीक्षा, 2023 हेतु
ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने संबंधी अनुदेश

अ. उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग द्वारा दिनांक 21 सितंबर, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाशित सम्मिलित अनुभाग अधिकारी (ग्रेड 'बी') सीमित विभागीय प्रतियोगी परीक्षा, 2023 के नियमों को ध्यानपूर्वक पढ़ें, जिनमें पात्रता की शर्तें आदि शामिल हैं।

ब. ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने से पहले निम्नलिखित अनुदेशों को पढ़ लें।

1. आवेदन कैसे करें :

क. उम्मीदवारों को वेबसाइट www.upsc.gov.in पर दिए गए लिंक के माध्यम से ऑनलाइन आवेदन करना होगा। यदि किसी आवेदक ने एकबारगी पंजीकरण (ओटीआर) प्लेटफॉर्म, जिसका लिंक आयोग की वेबसाइट पर पहले से ही दिया गया है, पर अभी तक पंजीकरण नहीं किया है, तो वह इस प्लेटफॉर्म पर पंजीकरण करें और तत्पश्चात् परीक्षा हेतु ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने की प्रक्रिया आरंभ करें। ऑनलाइन आवेदन पत्र 21 सितंबर, 2023 से 4 अक्टूबर, 2023 तक (सांय 6.00 बजे तक) भरे जा सकेंगे, जिसके बाद लिंक निष्क्रिय हो जाएगा।

ख. उम्मीदवार यह सुनिश्चित कर लें कि ऑनलाइन आवेदन पत्र के सभी कॉलम सही भरे गए हैं। आवेदन पत्र में की गई किसी भी प्रविष्टि में किसी भी परिवर्तन के संबंध में उम्मीदवारों से प्राप्त किसी पत्रादि पर आयोग द्वारा विचार नहीं किया जाएगा।

2. ऑनलाइन आवेदन पत्र की मुद्रित प्रति प्राप्त करने की अंतिम तारीख :

उम्मीदवारों को आवेदन पत्र की पूर्ण मुद्रित प्रति उनके संबंधित मंत्रालय/विभाग में प्रस्तुत करनी होगी, जो विधिवत सत्यापन/प्रमाणन के उपरांत एक प्रति आयोग को अग्रेषित करते हुए उनके आवेदन पत्र को, पर्याप्त समय रहते संबंधित संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारियों को भेजेंगे, ताकि उम्मीदवारों की पात्रता के संबंध में विधिवत संवीक्षा के उपरांत संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारी इन आवेदनों को निर्धारित तारीख (25.10.2023) तक आयोग को भेज सकें। संबंधित संवर्ग नियंत्रण प्राधिकारी, आवेदन पत्रों को अवर सचिव (प-VI), संघ लोक सेवा

आयोग, धौलपुर हाउस, शाहजहां रोड, नई दिल्ली- 110069 को निर्धारित तारीख तक या इससे पहले भेजेंगे।

इस परीक्षा में प्रवेश दिए गए उम्मीदवारों के ई-प्रवेश पत्र, परीक्षा आरंभ होने से पहले, उचित समय पर, संघ लोक सेवा आयोग की वेबसाइट (www.upsc.gov.in) पर अपलोड कर दिए जाएंगे और पात्र उम्मीदवार इन्हें डाउनलोड कर पाएंगे। आयोग द्वारा कोई कागजी प्रवेश पत्र जारी नहीं किया जाएगा। यदि किसी उम्मीदवार के पास डाउनलोड किया गया ई-प्रवेश पत्र नहीं होगा तो उसे परीक्षा में प्रवेश नहीं दिया जाएगा। उम्मीदवार अपने ऑनलाइन आवेदन पत्र में अपना मान्य तथा सक्रिय ई-मेल आईडी भी भरें क्योंकि आयोग उनसे संपर्क करने के लिए इलेक्ट्रॉनिक माध्यमों का इस्तेमाल कर सकता है।

नोट : उक्त परीक्षा में केवल ऐसे उम्मीदवारों को प्रवेश दिए जाने पर विचार किया जाएगा, जिनके ऑनलाइन आवेदन की मुद्रित प्रति उनके संबंधित सीसीए द्वारा अग्रेषित की गई है। उम्मीदवार यह भी नोट कर लें कि किसी भी कारण से आवेदन प्राप्त नहीं होने या विलंब से प्राप्त होने की स्थिति में आयोग जिम्मेदार नहीं होगा। उचित माध्यम से आयोग में आवेदन की मुद्रित प्रति प्राप्त होने की निर्धारित अंतिम तारीख के बाद प्राप्त किसी भी आवेदन को स्वीकार नहीं किया जाएगा और विलंब से प्राप्त हुए सभी आवेदनों को तत्काल अस्वीकार कर दिया जाएगा। अतः उम्मीदवार यह सुनिश्चित कर ले कि सभी संगत प्रविष्टियों के सत्यापन तथा आवेदन पत्र के अंत में अनुमोदन के उपरांत उनके आवेदन उनके विभाग या कार्यालय अध्यक्ष द्वारा संबंधित सीसीए को अग्रेषित किए जाएँ ताकि सीसीए, उम्मीदवारों की अर्हता जाँच करने के उपरांत, निर्धारित अंतिम तारीख तक या उससे पहले आयोग कार्यालय में भेज सके |

3. (क) सभी फील्डों को भरा जाना अनिवार्य है।

(ख) कृपया यह सुनिश्चित कर लें कि आपने अपना मान्य तथा सक्रिय ई-मेल पता प्रदान किया है।

4. सबमिशन बटन को क्लिक करने के बाद आपकी स्क्रीन पर एक संदेश आएगा जिसमें स्पष्ट रूप से आपके नाम तथा ईमेल का उल्लेख होगा और यह कि आपको पंजीकृत कर लिया गया है और आपके आपका पासवर्ड आपके ईमेल पते पर भेज दिया गया है। कृपया इस पासवर्ड को नोट कर लें।

5. उपर्युक्तानुसार, ऑनलाइन आवेदन पत्र के अंतर्गत छह मॉड्यूल हैं, नामतः वैयक्तिक, परीक्षा संबंधी सूचना, ग्रेड संबंधी सूचना, रोजगार संबंधी सूचना, फोटोग्राफ तथा हस्ताक्षर को अपलोड करना तथा फाइनल सबमिशन।

6. फॉर्म को फाइनल सबमिशन मॉड्यूल के माध्यम से अंतिम तौर पर ऑनलाइन जमा करने से पहले उम्मीदवार सभी मॉड्यूलों को पूर्ण रूप से भरेंगे।

7. प्रत्येक मॉड्यूल को पूरा करने के उपरांत उम्मीदवार उसे सेव कर लें। हालांकि उम्मीदवारों को यह विकल्प उपलब्ध होगा कि वे अपने आवेदन पत्र को अंतिम तौर पर जमा करने(फाइनल सबमिशन) से पहले किसी भी मॉड्यूल में परिवर्तन कर सकें। फाइनल सबमिशन हो जाने के बाद ऑनलाइन रूप से कोई भी परिवर्तन करना संभव नहीं होगा।
